

# 汾 情 跨 越 七 十 年

孔  
晋  
湘

激情似火，岁月如歌，  
一颗璀璨的明珠，  
在蜿蜒的群山中熠熠生辉，  
一个特大型企业——山西焦煤汾西矿业在这里拔地而起！  
滔滔汾水，讲述着一个又一个动听的故事，  
吕梁太行，留有一代又一代人自强不息的足迹，  
三晋故土，挺拔起一座又一座矿井，  
神州万里，见证了一个又一个神奇的巨变！

翻开建局70年的历史，  
一首激情燃烧的诗篇在我的心中涌动：  
走过建局70年的历程，  
一座壮怀激烈的丰碑在我的眼前矗立；  
跨越建局70年的长河，  
一曲气势磅礴的交响在我的耳畔激荡；  
投身建局70年的战场，  
一道开满鲜花的风景在我的脚下延伸。

真的好想好想把你紧紧地拥入怀中，  
静静地静静地感怀你的风霜雨雪，  
细细地细细地感悟你的沧桑巨变，  
久久地久久地感触你的波澜壮阔，  
深深地深深地感受你的神奇壮美！

七十年前的今天，汾西矿务局在百废待兴中成立，  
七十年后的今天，汾西矿业在市场激流中傲立，  
七十年中的每一个时期，汾西总是首当其冲、勇往直前，  
七十年里的每一次跨越，汾西总是义无反顾、令人惊叹！

这是一个人杰地灵的地方，  
在汾西豁达宽广的胸怀里，  
感知它的憨厚与深情，  
汾西儿女用青春与热血耕耘播种，  
用撼动的力量谱写光辉。  
汾西产品誉满全球，  
汾西精神代代相传，  
汾西名字响彻大江南北，  
汾西旗帜飘扬华夏大地！

七十年斗转星移，七十年春华秋实，  
七十年日月轮回，七十年岁月更替。  
几代人献了青春献子孙，  
几代人挥洒激情与豪迈，  
用一种企分忧，舍我其谁的豪情，在地层深处开掘着光明，  
用一种气壮山河，排山倒海的魄力，在地心里创造着人间奇迹！

七十年潮起潮落，七十年云卷云舒，  
七十年风雨同舟，七十年荣辱与共，  
亿吨级实力在汗水浇灌中茁壮，  
国际化魅力在心血培育中绽放，  
现代化活力在三晋沃土中蓬勃，  
大集团魄力在金色岁月里激荡！

携太行雄风，展吕梁雄姿，树三晋雄心，闯全球雄关。  
这里，一直以来就是一个让人追求卓越、超越自我的热土，  
这里，一直以来就是一个让人挥洒激情、成就梦想的沃野，  
这里，一直以来就是一个让生命不息、奋斗不止的境地，  
这里，一直以来就是一个让人情有独钟、爱有所系的家园！

这就是我美丽的汾西，  
这就是我可爱的家园，在炽热的情感里，汾西就是这样从无到有，  
生长得这样让人感慨万千！  
在跳动的脉搏里，汾西就是这样从小到大，  
推进的是这样的让人目不暇接！  
在奔涌的热血里，汾西就是这样由弱变强，  
变化的是这样的让人激情澎湃！  
在咸涩的汗水里，汾西就是这样由低到高，  
升腾的是这样的让人荡气回肠！

在高高的井架上，汾西飞扬的是热切与奔放的激情，在圆圆的天轮里，汾西展现的是赤诚与奉献的风采，在静静的港湾中，汾西共享的是和谐与幸福的时光，在朗朗的天空下，汾西开创的是辉煌与灿烂的明天！

这就是我讲也讲不够，写也写不够的活力汾西！  
这就是我说也说不够，道也道不够的实力汾西！  
这就是我亲也亲不够，爱也爱不够的合力汾西！  
这就是我歌也歌不够，赞也赞不够的魅力汾西！



## 满江红·汾西七秩寄怀

陈亮

七秩风霜，尘烟里，峥嵘岁月。回首望，矿灯穿雾，  
镐声惊阙，七十春秋煤与尘，亿万吨煤光和热。三代  
人，接力采朝阳，从未歇！  
新时代，机遇接，干群谋，须精竭！新征程，智能化  
机械杰。科技赋能挖潜智，市场弄潮强如铁。愿此身，  
铸入汾西魂，永不绝。

作者单位:水峪煤业



## 七十年烟火里的 守望与感恩

郭帅

当第一缕晨光刺破薄雾，南关  
煤业这座斑驳却依旧挺直的矿井便  
被镀上金边。地下深处的巷道里，  
矿灯正一盏盏次第亮起，像被打翻  
的星河，碎成点点光斑落进煤层。  
这光，在南关煤业已经亮了整整七  
十年。

七十年前，第一代开拓者攥着  
镐钎走进荒山，掌心的老茧与山石  
碰撞出火星，掘出第一块乌金时，  
他们或许没曾想过，这一镐一镐刨  
出的，不只是能暖透千家万户的  
“太阳石”，更是三代人命运的坐  
标。老矿工总说“黑黢黢的温暖”，  
是井下交汇的矿灯光束里藏着的  
照应，是饭盒里掰成两半还带着  
体温的窝头，是工资袋沉甸甸压在  
掌心的分量——那里面，有妻子灯  
下缝补的线脚，有孩子课本上漫开  
的墨香，也有老人药罐里熬着的无  
声牵挂。那时的矿山，像风雪里的  
屋檐，更像寒冬里的旺火，一车车  
“黑色的光”从井下运上来，点亮了  
无数灶台，也照亮了一个个家庭的  
明天。

“我父亲当年每次下井，怀里  
总揣着我母亲绣的平安符。我接  
班那天，他把这磨得发亮、纹样都  
快看不清的布片，硬塞进我手心。”  
综采队的王师傅摩挲着矿帽里那  
片褪色的布，声音不高，眼里却有  
团火在烧。“现在我儿子也进了煤  
矿，他说要像爷爷、像我一样，踩实  
企业的台阶，把这个家，还有这个  
矿——撑得更高、更稳。”这从不是  
某一户人家的特例，而是南关煤业  
七十年里，无数“煤三代”最寻常的  
日子：爷爷的镐头磨秃了刃，父亲的  
矿灯换了代，儿子的蓝图正铺展开。  
企业的年轮里，早刻满一代代  
人的青春、汗水，和藏在心底没说  
出口的誓言。

人们总说，企业如树。南关煤  
业这棵树，七十年间把根须扎进地  
下千尺，枝叶却始终温柔地覆着每

一个矿工家庭。是工资单上的数字，  
砌高了新婚小院的院墙；是子弟学校  
的铃声，让“煤三代”的读书声飘出了  
山坳；是职工医院的灯光，熨平了多少  
个深夜因病痛而起的惶急。一切的一  
切，却把当年的巷道、当年的兄弟，笑  
着说成故事。那些黑夜里巡检的脚步、  
深井下鏖战的汗水、技术攻关时紧  
锁的眉头，最终都变成了孩子奖状上  
的红印章、父母舒展的眉头、一桌饭菜  
里升腾的热气。原来，企业每往前挪  
一步，都在为成千上万个屋檐，撑起一  
片更蓝的天。

如今，“煤三代”已接过父辈的矿  
灯。他们见过爷爷黑白照片里，那沾  
满煤灰却笑得灿烂的脸；听过父亲讲  
起，在一次次技改中咬着牙挺过来的  
难。而现在，轮到他们了——用智能  
化系统操控采煤机的摇杆，用数据织就  
安全防护的网，用属于这代人的智慧，  
继续浇灌这棵大树。坐在明亮的调  
度室时，请别忘了那些曾在粉尘里  
紧盯岩层、用脊背扛起液压支架的身  
影；按下启动按钮，听着现代化设备轰  
鸣时，请记得脚下的大地深处，还回荡  
着镐钎刨煤的节奏——那是南关煤业  
最初的心跳。

七十年风雨相携，企业用胸膛暖热  
了三代人的岁月。而往后，该换我们挽  
住它的手臂，陪它走向更远的地方。  
我们比谁都清楚：没有这口井的涌流，  
就没有千家灶台不熄的烟火；没有这座煤  
矿的坚守，就没有无数小家安宁的晨昏。  
感恩从不是挂在嘴边的话，是摸一摸  
父亲那个洗得发白的工资袋时，手心  
传来的温度；是把岗位上的每一分钟，  
都走成扎实脚印的坚持；更是让这份七  
十年的守望，变成脚下的力量、眼里的  
光亮。

此刻，井口的灯又亮了。那光芒里，  
淌着七十年的厚重与温暖，映着三  
代人深如煤层的爱与付出，也照亮了一  
个个小家与南关煤业——血脉相连、一  
同奔赴的明天。

作者单位:南关煤业